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2. Kortárssegítő mentorprogramok 
a neveléstudományi szakirodalomban
A mentorprogramok vizsgálatának kiindulási pontja, 
hogy jellemzően a mentori munkát egy, a lemorzsoló-
dással szemben nyújtott, méltányos szolgáltatásként 
írhatjuk le (Fejes, Kasik & Kinyó, 2009). A méltányossá-
got, vagyis az egyenlő hozzáférést biztosító rendszert 
(Varga, 2015a; Varga, 2015b), mindkét vizsgált program 
esetében megtalálhatjuk. A következőkben áttekintjük 
azokat a súlypontokat, amelyek a mentorprogramok és 
a mentori szolgáltatás elemzésének kulcsfogalmaként 
jelennek meg.

Az ilyen jellegű kezdeményezések haszna a diákok szá-
mára, hogy a jól működő mentor–mentorált kapcsolatban 
megjelenik az érzelmi támogatás. A bizalmi kapcsolat 
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kialakítása a mentor személyiségében, attitűdjében 
gyökerezik. A mentor pozitív attribútumai közé a tü-
relmesség, a rugalmasság, az aktív figyelem, a szeretet 
és az empátia tartoznak, illetve a minőséget javíthatják 
azok a személyiségvonások, amelyek a viselkedéshez 
köthetők, mint például az elkötelezettség és a megbíz-
hatóság (Lakind, Eddy & Zell, 2014).

A mentorprogramok esetében a nemzetközi irodalom 
hangsúlyozza, hogy azok pozitív hatással vannak a 
mentoráltak érzelmi fejlődésére, önbizalmuk növe-
lésére (Raposa et al, 2019; Rhodes, 2005; Spencer, 
2007). Az önbizalom növekedésével összhangban, a 
diákok optimizmussal tekinthetnek jövőjükre (Selig-

Bevezetés

A tanulmány célja, hogy két mentorprogram elemzésén keresztül felhívja az egyetemista hallgatók figyelmét, a 
közoktatásban tanuló fiatalok segítésének lehetőségeire és a társadalmi felelősségvállalás fontosságára. A tanul-
mányban bemutatott két mentorprogram, az országos „Tanítsunk Magyarországért!” kezdeményezés és a Pécsi 
Tudományegyetemen (a továbbiakban: PTE) működő SZINAPSZIS mentorprogram célkitűzései között szerepel a 
felsőoktatásban tanuló hallgatók szociális segítő szerepének elmélyítése. A vizsgált két mentorprogram kiválasz-
tásában szerepet játszott a szerző egyéni elköteleződése irántuk, hiszen mindkét program esetében aktív mentori 
szerepkörben működik. Emellett mindkét kezdeményezésre igaz, hogy a közoktatásban tanuló diákok segítését 
célozzák, így jó gyakorlatot szolgáltatnak az ifjúsággal foglalkozó további kezdeményezések számára. Az elméleti 
vizsgálat célja, hogy felderítse az oktatás különböző szintjein elérhető mentorprogramok jellemzőit, rávilágítson 
potenciális szerepükre a társadalmi különbözőségek csökkentésében, a hazai és a nemzetközi szakirodalom 
tükrében. A tanulmány szintetizálja a két mentorprogramról megjelent pályázati kiírásokat, azokat a neveléstudo-
mányi tudományos diskurzus keretrendszerében helyezi el. A tanulmány eredménye, egy olyan áttekintés, amely 
feltárja a fiatalok és különösképp az alacsony szocioökonómiai státuszú közoktatásban tanuló diákok segítésének 
lehetőségeit. Az elméleti vizsgálat rávilágít arra, hogy a központi (állami és egyetemi) szintű intervenciók, választ 
nyújthatnak a társadalmi különbözőségek megoldására az egyetemista kortársegítő mentorok munkáján keresztül.

— Horváth Gergely —
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man, 1998), fejlődik érzelmi intelligenciájuk (Goleman, 
1995), amelyek a pozitív pszichológiai tőke kialakí-
tó tényezői lehetnek (Luthans, Luthans & Luthans, 
2004; Bandura, 2008). Mivel a mentorprogramban 
való részvétel hozzájárul a hátrányos helyzetű diákok 
ellenállóvá, rugalmassá (rezilienssé) válásához (Ceglédi, 
2012; Varga, Trendl & Vitéz, 2020), ez által képesek 
lehetnek a „kihívásokkal teli életkörülmények” áthi-
dalására (Ceglédi, 2020, 69. o.), a reziliens diákok így 
társadalmi mobilitáson mehetnek keresztül (Fehérvári, 
2015). A reziliencia kialakulásához szükséges, hogy a 
hátrányokkal rendelkező fiatalok életében legalább 
egy támogató személy megjelenjen (Trendl & Varga, 
2018), így a sikeres mentorprogramok esetében a diák 
számára éppen a mentor válhat a reziliencia szempont-
jából meghatározó tényezővé.

A két vizsgált kezdeményezés céljai közé sorolható a 
továbbtanulási szándék növelése és az iskola, képzés 
kiválasztásában való segítségnyújtás. A mentoráltak 
énképének javulása hozzájárulhat ahhoz, hogy olyan 
célokat, továbbtanulási utakat válasszanak, amelyek 
reálisak és összhangban állnak álmaikkal (Nagy, 2014).

Nem elhanyagolható az a szempont sem, hogy a két 
programban egyetemista mentorok segítik a diákokat, 
akik korban jellemzően közel állnak a mentoráltakhoz, 
azonban a továbbtanulás terén számos tapasztalattal 
rendelkeznek (Boda & Horváth, 2021a). A kortárssegítő 
mentorálás előnye, hogy az alacsony életkorkülönbség 
növelheti a bizalmi kapcsolat kialakulásának esélyét 
(Raposa et al., 2019). A mentor–mentorált kapcsolat lét-
rejöttével a tanulók számára a velük foglalkozó felnőttek, 
kortársak fontos szereplőkké, példaképpé válhatnak a 
mentorálási folyamatban (Lakind, Eddy & Zell, 2014; 
Raposa et al., 2019).

A mentorprogramok elemzéséhez szükséges megvizsgál-
nunk a külső tényezőket is, amelyek a program nyújtotta 
lehetőségekből, annak irányelveiből fakadnak. A külső 
tényezők közé sorolható a mentorálás típusa, amelyet 
Fejes (2012), C. L. Sipe (2005) a következőképpen ír le. A 
mentorálást két alcsoportba sorolhatjuk: helyhez kötött 
mentorálás és közösségi mentorálás (Fejes, 2012, 80–82. 
o.). A helyhez kötött mentorálás rendszerint egy foga-
dóintézményben valósul meg, így alapvetően a diákok 

iskolájához, esetleg tanodához köthető (Schenk et al., 
2019). Ezzel szemben a közösségi mentorálás alapja, 
hogy a tanulók mentorukkal közösséget formáló prog-
ramokon vesznek részt. Emellett a külső tényezők közé 
sorolható a mentorálás időtartama és gyakorisága, hiszen 
a sikeresség jegyében fontos, hogy a mentorok állan-
dó partnerként vegyenek részt a mentoráltak életében 
(Nagy, 2014, 48. o.).

3.1 Tanítsunk Magyarországért mentorprogram
A Tanítsunk Magyarországért mentorprogram (a to-
vábbiakban TM) 2018-ban indult útjára. A program 
célkitűzései között szerepel, hogy kistérségi iskolák 
tanulóit egyetemista pártfogók vegyék a szárnyuk alá 
(I1). A gyakorlati mentorálás 2019-ben kezdődött meg 
(többek között a PTE-n), ezt előzte meg a hallgatók fel-
készítése egy elméleti kurzus keretében, a 2018/2019-es 
tanév tavaszi szemeszterében (Andl, et al., 2021; Boda 
& Horváth, 2021a).

A TM programban részt vevő diákokra – így a PTE hallga-
tói által mentorált 10 közoktatási intézmény tanulóira is 
jelentős arányban (Andl, 2020, 420–421. o.) – jellemzőek 
a kistérségi hátrányok, illetve a családi háttérből szár-
mazó tőkehiányok (Horváth & Boda, 2021a). A mentor-
program fókuszcsoportját az ilyen jellegű nehézségekkel 
küzdő, általános iskola 6–8. osztályos tanulók adják. A 
program előnye, hogy azokat is eléri, akik alapvetően 
nem számítanának hátrányos helyzetűnek, de lakóhelyi 
környezetükből fakadóan kevés lehetőséggel, perspek-
tívával rendelkeznek a továbbtanulás szempontjából 
(Andl, 2015; Híves, 2015).

A program célja „a kistelepülésen élő általános iskolások 
támogatása tanulmányaik sikeres elvégzésében, továbbá 
az egymásról való gondoskodás és a közösséghez tartozás 
élményének megélése. Szeretnék segíteni a diákokat, 
hogy képesek legyenek a legtöbbet kihozni magukból, 
legyen az szakmaszerzés, érettségi, továbbtanulás, sport, 
művészetek és végül a munkaerő-piacon való elhelyez-
kedés” – mondta el Dr. György László, az Innovációs és 
Technológiai Minisztérium államtitkára. (I1) A bekapcsoló-
dás minden, a programban részt vevő egyetem hallgatója 
számára nyitott, aki elvégzi az elméleti kurzust, majd 
sikeres pályázat után szerződést köt az egyetemmel, 
melyben vállalja a diákok rendszeres segítését.
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3.2. SZINAPSZIS mentorprogram 
a Pécsi Tudományegyetemen 
A PTE szakkollégista hallgatói számára a tanév kezdetén 
lehetőség nyílik a SZINAPSZIS mentorprogramhoz való 
csatlakozásra (I3), melynek szlogenje, „Kiválók a kiválókért 

– Tanítva tanulni tehetségsegítő program” tartalmazza az 
alapvető célkitűzéseket. Az egyetem azokat a középis-
kolás diákokat célozza, akik a felsőfokú tanulmányai-
kat a jövőben szeretnék megkezdeni. A PTE Központi 
Regionális Tehetségpont koordinálásával az egyetem 
szakkollégiumai delegálják jelentkező hallgatókat, őket 
a részt vevő középiskolák mentoráltakkal kötik össze.

A program célja, hogy a mentorálás révén hidat emeljen 
a felsőoktatás és a közoktatás közé. A mentor tevékeny-
ségei során bekapcsolja a gondjaira bízott diákokat az 
egyetemi életbe, szakmai gyakorlatába, amely élmény-
szerű tapasztalatokat biztosít a mentoráltak számára.

A méltányosság megvalósítására jó gyakorlatot mutat be 
a Pécsi Tudományegyetem Wlislocki Henrik Szakkollé-
giuma (a továbbiakban: WHSZ), a SZINAPSZIS mentor-
program keretein belül. A WHSZ széles körű szakmai 
programmal rendelkező szakkollégium, amelynek célja, 
hogy inkluzív környezetet teremtsen és méltányos szol-
gáltatást nyújtson a zömében hátrányos helyzetű, cigány/
roma származású egyetemisták számára a PTE-n (Schaffer 

& Szemenyei, 2018). A szakkollégium tevékenységei 
között megtalálható a társadalmi felelősségvállalás és 
különböző közösségi tevékenységek is (Lakatos, 2018), 
amelyre példaként hozható a SZINAPSZIS mentorprog-
ramban való részvétel is.

A szakkollégium vezetősége a programba való csatla-
kozás során figyelembe veszi a középiskolák jellegze-
tességeit is. A WHSZ tagjai valamely, az Arany János 
Programban (Fehérvári & Varga, 2018) részt vevő pécsi 
iskola hátrányos helyzetű diákjait mentorálják. Ezáltal a 
szakkollégium szerepe abban is kulcsfontosságú, hogy 
az egyetemre érkező első generációs értelmiségi, illetve 
szociális hátrányokkal küzdő hallgatók számára már a 
beérkezésükkor biztos közösséget adjon.

4. A két mentorprogram elemzése 
4.1. Az elemzés célkitűzései
Az elméleti kutatás célja, hogy a megjelent pályázati 
kiírások alapján feltárja a két mentorprogram jellegze-
tességeit. Az elemzés alapját a neveléstudományi, men-
toráláskutatási tudományos vizsgálatok adják, amelyek 
az egyes attribútumok és eltérések feltárását segítik. A 
vizsgálat komparatív módon mutatja be a TM és a SZI-
NAPSZIS mentorprogramokat, feltárja azok céljait és 
erősségeit a mentori munkában mint méltányos, inkluzív 
beavatkozásban.

Közoktatási szint Általános iskola és után követés Középiskola

Helyhez kötött és közösségi 
mentorálás Közösségi mentorálás

2-3 év + után követés 1 év

Egész osztály Kiválasztott tanulók

3-4 fő Max. 2 fő

Heti 6 óra Legalább havi egy találkozó

Egyetemista hallgató Egyetemista hallgató és 
szakkollégiumi tag

Mentorálás típusa

Mentorálás időtartama

Bevont mentoráltak

Egy mentorra jutó mentoráltak száma

A mentorálás gyakorisága

A mentor szerepköre

Tanítsunk Magyarországért! 
mentorprogram

PTE – SZINAPSZIS 
mentorprogram

1. táblázat: A mentorálás külső tényezőinek vizsgálata. (saját szerkesztés)
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4.2. A Tanítsunk Magyarországért program a külső 
mentorálási tényezők tükrében 
A Tanítsunk Magyarországért mentorprogram jellegze-
tessége, hogy általános iskolákban, azaz korai beavat-
kozásként valósul meg. Mindemellett a TM lehetőséget 
biztosít mind a helyhez kötött mentorálásra – az iskolai 
tevékenységekbe való bekapcsolódás által –, mind pedig 
a közösségi mentorálásra – amely a közös élményeken, 
programokon alapul.

A mentorálás időtartama legalább 2, esetenként 3 év – 
attól függően, hogy a diákok hatodikos vagy hetedikes 
korukban kapcsolódnak be a programba. Az egy évnél 
hosszabb mentorálás a szakirodalom alapján előnyösebb 
lehet a tanulók számára, hiszen így a mentorral való közös 
munka hosszabb távú hatást tud kifejteni az életükre. A 
több éven keresztül zajló mentorálás hátránya lehet, ha a 
mentor kilép a programból, hiszen ez negatívan érintheti 
a következő mentorral való bizalmi viszony kialakítását 
(Horváth & Boda, 2021). Éppen ezért a hallgató fele-
lőssége, hogy a csatlakozáskor mérlegelje, hogy előre 
láthatóan hány félévet tud majd a programban maradni.

Mivel a mentorálás az első csoportokban az általános 
iskolai tanulmányok befejeztével véget ért (a 2019-ben 
belépő hetedikes tanulók 2021 júniusában elballagtak), a 
programgazda kilátásba helyezte a mentoráltak utánkö-
vetésének lehetőségét. Bár ennek formája és rendszere 

a tanulmány keletkezésének időpontjában még nem 
tisztázódott, a szerző korábbi mikrokutatása megerősíti 
a folytatás szükségességét (Horváth, 2021). A vizsgálat 
eredményei rámutatnak, hogy a diákoknak a reziliencia 
eléréséhez további beavatkozásokra lehet szükségük, akár 
formális, intézményesített, akár nem formális, személyes 
elköteleződésen alapuló mentorálás által.

A TM programba csatlakozó általános iskolákban a terepre 
érkező mentorcsoportok egy egész osztály mentorálását 
vállalják, így a diákok között nincs szelekció a bejutás 
tekintetében. Az egy főre jutó mentoráltak száma eltérő 
lehet, a szabályrendszer szerint 3–4 diák tartozhat egy 
egyetemistához, az osztálylétszám függvényében.

A TM elvárása, hogy a mentorálási félév során a hallga-
tók átlagosan heti 6 órát töltsenek a pártfogoltjaikkal, 
amely számos várható előnnyel jár a mentorálás sike-
rességének szempontjából. Feltételként jelenik meg 
a rendszeres kapcsolattartás, emellett relatíve magas 
óraszám tartozik a közös tevékenységekhez, amely 
segítheti a mentor–mentorált kapcsolat elmélyülését.

A mentor szerepkörét tekintve olyan személy, aki ta-
pasztaltabb, idősebb a mentoráltnál (Andl et al., 2021). A 
programba egyetemisták jelentkezhetnek, akik szorgal-
mukkal, példájukkal és azzal, hogy a tanulást értékként 
kezelik, inspirálhatják a gondjukra bízott diákokat.
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4.3. A PTE SZINAPSZIS program a külső mentorálási 
tényezők tükrében 
A SZINAPSZIS projektben a mentorálás középiskolás 
diákokat helyez a fókuszba, illetve alapvető eltérés a két 
program között, hogy főképp közösségi mentorálással, 
a tanulók szakkollégiumi közösségbe integrálásával fejt 
ki hatást a résztvevő életére.

A TM programmal összehasonlítva a SZINAPSZIS men-
torprogram rövidebb időtartamban, kevesebb egy főre 
jutó mentorálttal és alacsonyabb találkozási rendsze-
rességgel zajlik. A számok negatív képet festhetnek 
a vizsgált programról a TM-hez képest, azonban más 

tényezőket is szükséges figyelembe venni, amelyek 
feltételezhetően indokolttá teszik ezeket a jellemző-
ket. Elsősorban a fókuszban lévő diákok életkorából 
és egyéb, iskolán kívüli tevékenységéből adódóan ke-
vesebb találkozást igényelhetnek, és az alkalmak gya-
korisága helyett sokkal inkább a szakmai programokra 
szükséges a hangsúlyt helyezni. A másik értelmezési 
szempont a kölcsönös elköteleződésben rejlik: mind 
a mentor, mind a diák saját igényei szerint vág bele a 
mentorálásba, így feltételezhetünk olyan motívumokat, 
amelyek fenntarthatóvá teszik a kevésbé rendszeres 
mentorálást is.

Tanítsunk 
Magyarországért

A program irányelvei, 
külső tényezők

Mentor:
 • Mentori képzés
 • Egyetemi jogviszony
 • Sikeres pályázat

Mentorált:
 • Intézményi döntés
 • Családi háttér

A program irányelvei, külső 
tényezők

Mentor:
 • Egyetemi jogviszony
 • Szakkollégiumi 
   jogviszony
 • Sikeres pályázat

Mentorált:
 • Intézményi döntés
 • Családi háttér
 • Egyéni motivációk

Mentorálási 
tevékenységek (I4):

 • Szakmai, tudományos
    programok szervezése
 • ehetséggondozás

Kitűzött célok 
megvalósulása:

 • Személyes kötődés, 
   kapcsolat kialakítása
 • Tehetséges tanulók   
    bevonzása 
    az egyetemre

Kitűzött célok 
megvalósulása:

 • Önbizalom-növelés
 • Továbbtanulás segítése
 • Közös élmények 
   szerzése

Mentorálási tevékenységek 
(Boda & Horváth, 2021b, 
18–20. o.):

 • Iskolai mentorálás
 • Iskolán kívüli mento-
   rálás  (kirándulás, 
   gyárlátogatás, 
   nyílt nap)

PTE SZINAPSZIS 
mentorprogram (I3)

Bemenet 
– irányelvek 
és feltételek

Folyamat 
– mentorálási 
tevékenységek

Kimenet 
– a célkitűzések 

megvalósulása

2. táblázat: A mentori folyamat háromszintű vizsgálata. (saját szerkesztés)
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A TM programhoz hasonlóan a mentor kortárssegítői 
szerepben működik, aki tapasztalatait és élményeit átadva 
elkötelezetté teheti mentoráltjait a felsőfokú tanulmá-
nyok megkezdésére.

4.4 A két mentorprogram mentorálási 
folyamatának elemzése
A következő áttekintés a két programot az inklúzió fo-
lyamatelvű modelljének adaptálásával vizsgálja (Varga, 
2015a, 66. o.), a bemenet, a folyamat és a kimenet bemu-
tatásával. A 2. táblázat elemei segítséget nyújthatnak 
a hallgatóknak mentori önreflexiójuk elkészítésében, 
illetve olyan tudományos vizsgálatok alapját adhatják, 
amelyek a mentorálás hatékonyságának felmérését 
tűzik ki célul.

A bemeneti feltételek összesen három komponensből 
állnak mindkét mentorprogram esetében. Elsősorban 
a programok irányelvei a meghatározók; azok a külső 
tényezők, amelyek a mentorok számára útmutatást 
adnak a tevékenységcsoportok kialakításához. Emellett 
fontos hangsúlyozni az egyéni megvalósítás, az egyénre 
szabás szerepét (Boda & Horváth, 2021a; Horváth & 
Boda, 2021), amelyre mindkét program lehetőséget 
biztosít. Az irányelvek mellett a két „főszereplő” a men-
tor és a mentorált háttere fontos változók a folyamat 
vizsgálata során, amelyek a sikeresség meghatározó 
elemei lehetnek.

. A mentorálási folyamat a bemeneti feltételekben felvá-
zolt irányelveken alapul; tartalmazza az összes mentori 

tevékenységet, amelyet a résztvevők a közös munka so-
rán elvégeznek. Ezek reflektálnak a mentoráltak életkori 
sajátosságaira is, mely a két program közötti különbség 
alapját adja. A folyamat sikeressége a mentor tervezési 
tevékenységében és az adekvát megvalósításban rejlik.
Végül a folyamatelvű modell utolsó sorában a megva-
lósult célkitűzések láthatók. Mindkét program célki-
tűzései között szerepelnek személyes kompetenciákat, 
érzelmi bevonódást érintő elemek, és továbbtanulási 
mutatók is. A mentorálás egyes szakaszainak és egé-
szének értékelésében a kimenet vizsgálata visszajelzést 
adhat a fejlesztendő és erős területekről egyaránt.

A folyamatszintű értékelés a mentorok számára nél-
külözhetetlen lehet, hiszen általa lehetnek képesek a 
résztvevők célirányos beavatkozásokat tenni a későbbi 
mentori munkájuk során. A folyamatelvű nézőponton 
alapuló vizsgálat hozzásegítheti a hallgatókat ahhoz, 
hogy munkájuk során önreflektívek legyenek, javítsa-
nak fejlesztendő területeiken és megerősítsék sikeres 
tevékenységeiket.

5. Összegzés
A tanulmány eredménye egy olyan áttekintés, amely 
feltárja a fiatalok, különösképp az alacsony szocioöko-
nómiai státuszú, közoktatásban tanuló diákok segíté-
sének lehetőségeit. Az elméleti vizsgálat rávilágít arra, 
hogy a központi (állami és egyetemi) szintű intervenciók 
segítséget nyújthatnak a társadalmi egyenlőtlenségek 
csökkentéséhez az egyetemista kortárssegítő mentorok 
munkáján keresztül. 
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